

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ КАК ЗАЛОГ УСТОЙЧИВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Зглюй Татьяна Владимировна, Полесский государственный университет
Zgliui Tatsiana, Polesky State University

Аннотация. В статье представлены результаты анализа экономического потенциала Брестской области, рассмотрена динамика различных видов потенциалов региона, дана оценка динамики основных экономических показателей по видам экономической деятельности в Брестской области, определена роль региона в формировании ВВП Республики Беларусь.

Ключевые слова: экономический потенциал, регион, устойчивое развитие.

В условиях ускоренного развития производительных сил и социально-ориентированных рыночных отношений с целью обеспечения повышения уровня благосостояния населения и национальной безопасности страны особенно важно совмещение экономических ресурсов всех регионов страны и их эффективное использование.

Брестская область – западные ворота Беларуси, важный туристический, транзитный и агропромышленный регион Республики Беларусь. Область расположена на юго-западе страны, на юге граничит с Украиной, на западе – с Польшей.

Брестская область имеет большой потенциал в сельскохозяйственной сфере и промышленности. Здесь расположены предприятия по выпуску продуктов питания, развиты машиностроение, текстильное и швейное производство, производство мебели и строительных материалов [1].

Важной составляющей совокупного экономического потенциала региона является его демографический потенциал. В последние годы население Республики Беларусь сократилось на 1,01%, население Брестской области сократилось на 1,05%, что говорит об опережении темпов снижения населения в регионе по сравнению с республикой в целом.

Для оценки трудового потенциала была проанализирована общая численность населения занятого в экономике. Выявленные тенденции схожи с динамикой общей численности населения Брестской области. Количество работающего населения в регионе за период снизилось на 0,91%, а по всей Беларуси – на 1,64%. Удельный вес региона в общей численности населения занятого в экономике в последние года находится на уровне 13,6%. Важно отметить, что в рассматриваемом периоде сокращение численности населения, занятого в экономике, наблюдалось во всех областях Республики Беларусь, на что, безусловно, повлияли и миграционные процессы.

Снижение количества населения, занятого в экономике, может привести к нехватке квалифицированных работников и созданию дефицита рабочей силы в определенных отраслях экономики, что может замедлить рост и развитие этих отраслей. Снижение трудового потенциала также может привести к демографическому дисбалансу, когда количество пожилого населения превышает количество трудоспособного населения, что создает проблемы в поддержании социального обеспечения, доступности медицинского обслуживания и связанных с этим расходов.

Численность занятого населения напрямую влияет и на показатель валового внутреннего продукта (ВВП). ВВП Республики Беларусь, как и ВРП Брестской области в текущих ценах в рассматриваемом периоде имели положительную динамику (прирост составил 8,2% и 16,9% соответственно). Положительным фактом является и рост участия Брестской области в формировании ВВП страны. Наибольший вклад в ВВП Республики Беларусь у города Минска, наименьший – у Могилевской области. Удельный вес Брестской области составляет 11,4% от ВВП Республики Беларусь, это 4 место среди всех регионов страны.

Важным в экономической характеристике экономического потенциала является показатель валовая добавленная стоимость (ВДС), которая представляет собой разность между выпуском товаров и (или) услуг и промежуточным потреблением, исчисляемую по видам экономической деятельности. Объем ВРП Брестской области в 2022 году к уровню 2021 года в сопоставимых ценах составил 98,2%, что говорит о снижении показателя на 1,8%, и что как раз могло произойти за счет снижения населения, занятого в экономике.

Снижение ВРП в сопоставимых ценах является серьезным сигналом экономических проблем в регионе, для предотвращения которых могут потребоваться дополнительные меры по стимулированию экономического роста, привлечению инвестиций, а также поддержке малого бизнеса и инфраструктурных проектов.

Анализ основных видов экономической деятельности в регионе показал, что наибольшее положительное влияние на динамику регионального продукта в 2022 году оказало сельское хозяйство, а также информация и связь. Существенно снизили ВРП транспортная деятельность, складирование, почтовая и курьерская деятельность. Отрицательное влияние на динамику ВРП оказало строительство, промышленность, оптовая и розничная торговля, прочие отрасли.

Динамика основных показателей работы организаций Брестской области свидетельствует о росте результативных показателей деятельности организаций региона. Сократилось количество убыточных организаций, что говорит о правильной организации бизнеса на территории Брестской области и повышении экономической активности в регионе в рассматриваемом периоде. Увеличение выручки и прибыли указывает на рост объемов производства и продаж и говорит об увеличении инвестиций на расширение бизнеса, создание новых рабочих мест и стимулирование экономического роста, а также повышение конкурентоспособности, приводящих к улучшению качества товаров и услуг и повышению эффективности управления ресурсами.

В Брестской области наблюдается положительное сальдо внешней торговли. Доля региона в общем объеме экспорта Республики Беларусь составила 9,9%, импорта – 5%. Увеличение стоимостного объема экспорта обусловлено увеличением поставок на внешний рынок товаров по всем укрупненным группам, кроме инвестиционных. Уменьшение стоимостных объемов импорта наблюдается по инвестиционным и непродовольственным товарам.

Учитывая положительное влияние отрасли информации и связи на формирование ВРП, значительный интерес для анализа складывающихся тенденций представляют данные о развитии отраслей, которые принято считать высокотехнологичными.

Анализ показателей, характеризующих инновационную деятельность организаций промышленности, информационных технологий и деятельности в области телекоммуникаций и информационного обслуживания по областям и г. Минску показал, что, несмотря на незначительную долю в общем объеме отгруженной продукции, Брестский регион показывает положительные результаты деятельности в указанных направлениях. Так, за последний год объем отгруженной инновационной продукции вырос на 22,84%. Растет и число организаций в данной сфере. Учитывая общую по Республике Беларусь тенденцию, как к снижению объемов отгруженной инновационной продукции, так и самого числа организаций, связанных с инновациями, исходя из положительной динамики по региону, мы можем судить об эффективности и высоком потенциале его развития.

Динамика отгруженной инновационной продукции позволил выделить примечательную особенность Брестской области – второй из областей Беларуси, которая отгружает инновационную продукцию новую для мирового рынка. Инновационная отгрузка Брестской области имеет следующее распределение: 47,7% за пределы Республики Беларусь; 37,3% в государства-члены ЕАЭС; 33,7% в Российскую Федерацию.

Более детальный анализ результатов инновационной деятельности в разрезе областей Республики Беларусь, показал высокую эффективность инновационной деятельности в Брестской области. Так, в 2022 году в области были реализованы 16 инновационных проектов и 3 мероприятия по развитию инновационной инфраструктуры.

Ежегодно на конкурсной основе с участием средств инновационного фонда Брестского областного исполнительного комитета осуществляется финансирование не только инновационных проектов и мероприятий по развитию инновационной инфраструктуры, но и научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ, научных мероприятий (симпозиумов, конференций, выставок), подготовки и издания научно-технической и методической литературы и отраслевых лабораторий.

Целью региональной программы является развитие, формирование и внедрение инновационных технологий и разработок в реальный сектор экономики области, обеспечивающих социально-экономическое развитие и повышение внутренней и внешней конкурентоспособности. [4]

Для оценки общего благосостояния население и социально-экономического региона, была проанализирована динамика номинальной начисленной среднемесячной заработной платы и инвести-

ций в основной капитал. Анализ показал снижение номинальной начисленной среднемесячной заработной платы и её несоответствие намеченным целевым показателям государственной программы. Снижение номинальной среднемесячной заработной платы может иметь серьезные последствия для благосостояния населения, и может потребоваться соответствующая реакция со стороны правительства, работодателей и других заинтересованных сторон.

Выводы:

На долю Брестской области приходится 11,4% ВВП всей республики (4 место).

Наибольшее положительное воздействие на региональный продукт Брестской области оказало сельское хозяйство, а также отрасль информация и связь. Самое негативное последствие на ВРП оказала транспортная деятельность, складирование, почтовая и курьерская деятельность. Также отрицательно на формирование ВРП повлияли строительство, промышленность, а также оптовая и розничная торговля.

Несмотря на отрицательный темп прироста ВРП в сопоставимых ценах, результаты работы организаций Брестской области значительно выросли. Количество убыточных организаций снизилось. Снижение выручки наблюдалось в транспортной деятельности, снижение прибыли – в транспортной, профессиональной, научной деятельности, а также в предоставлении прочих видов услуг.

Среди экспортируемых из региона товаров преобладает продукция молочной и мясной промышленности, рыбопродукты, масло рапсовое, мебель, газовые плиты.

Несмотря на незначительную долю в общем объеме отгруженной инновационной продукции. Учитывая общую по стране тенденцию, как к снижению объемов отгруженной инновационной продукции, так и к уменьшению числа организаций, связанных с инновациями, исходя из положительной динамики по региону, можно судить об эффективном использовании инновационного потенциала в области.

Брестская область – вторая из областей Республики Беларусь, которая отгружает инновационную продукцию новую для мирового рынка. Инновационная отгрузка Брестской области осуществляется за пределы Республики Беларусь в государства-члены ЕАЭС и в Российскую Федерацию.

В 2022 году Брестская область осуществляла реализацию 16 инновационных проектов и 3 мероприятий по развитию инновационной инфраструктуры.

Однако, несмотря на ряд положительных характеристик, в Брестской области в анализируемом периоде наблюдалось снижение номинальной начисленной среднемесячной заработной платы и её несоответствие намеченным целевым показателям государственной программы, что негативным образом сказалось на динамике показателей, характеризующих уровень жизни населения в регион, и что подтверждает необходимость повышения эффективности использования имеющегося в регионе экономического потенциала.

Список использованных источников

1. Официальный сайт Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Брестская область. – Минск. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/belarus/regions/brestskaya>. – Дата доступа: 12.01.2024.
2. Национальный статистический комитет РБ [Электронный ресурс]. / Социально-экономическое положение Брестской области в январе-декабре 2022 г. – Минск, 2023. – Режим доступа: https://www.brest.belstat.gov.by/ofitsialnayastatistika/publications/public_bulletin/index_62288/ – Дата доступа: 17.01.2024.
3. Национальный статистический комитет РБ [Электронный ресурс]. / О научной и инновационной деятельности в Республике Беларусь в 2022 году – Минск, 2023. – Режим доступа: http://belstat.mitgroup.ru/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/public_bulletin/index_71088/ – Дата доступа: 24.12.2023.
4. Официальный сайт Брестского городского исполнительного комитета [Электронный ресурс]. / Инновационное развитие Брестской области в 2022 году – Брест, 2023. – Режим доступа: <https://brest-region.gov.by/ru/innovatsionnaya-deyatelnost-112-ru/view/innovatsionnoerazvitie-brestskoj-oblasti-v-2022-godu-2000011276>. – Дата доступа: 16.02.2024.
5. Национальный статистический комитет РБ [Электронный ресурс]. / Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2022 – Минск, 2023. – Режим доступа: https://www.belstat.gov.by/ofitsialnayastatistika/publications/izdania/public_compilation/index_57394/ – Дата доступа: 17.01.2024.